KLAR SOWEIT?

WIE FUNKTIONIERT EIGENTLICH... EIN KUHLSCHRANK?

Achz,
ist das eine Hitze...
hoffentlich ist noch
Eis im...

Henkev MACHT
thr da2'?

Die Kiche Konnte
ene AbKiwlung vevtya gen.. S|

Wollt thy
es (hwensagen,
odev soll ich?



WARME FLIESST IMMER VON WARM NACH KALT. DAS BESAGT DER 2. HAUPTSATZ DER THERMODYNAMIK, WILL
MAN DAS GEGENTEIL ERREICHEN, MUSS MAN TRICKSEN. |M KUHLSCHRANK ZUM BEISPIEL SOLL WARME VON KALT
(DRINNEN) NACH WARM (DRAYSSEN) TRANSPORTIERT WERDEN. DAZU WERDEN ZWEI GEFALLE KONSTRUIERT:
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Wayme kann avs dem lnvewn - Wavyme Kapn aus dem Kalte-
vaum tn ein Ka ltemittel flieben, “ad mittel in den Auflenraum FlieBen,
wel dieses hiey sehy Kalt isf, AP weil dieses hiey sehy heb ist.
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Und wie bitre soll
d2s gehen, dvinnen Schy
kaltes und dvavbsen sehr
heibes Kaltemite!l?

Das macht man mit gezielten Andevungen
von OvucK und Volumen. Temperatuy, Dvuck und
Volumen hdngen namlich Gbey die “ideale Gasqleichung'
indev Thexmodynamk eng2usammen.

X Die Tempevaturen sind Richtwerte.

p = Druck

V= Volumen

n= Stoffmenge

kg = Boltzmann-Konstanie

@ ‘ T= Tempevafuv

Durch Vevvlngevung des
DvucKs, zum Beispiel mi einem @
NENTIL, Kann man einen Stoff @
Dur ch Zysammenpyessen in

(unter geeigneten Umstand en) f.'\
kaltev machen. ! t einem KOMPRESSOR evh&ht man
den Druck und Kann einen Stoff
< 2 wavmer machen, Die Avbeit,
—~ o die dev Kompress or vewichtet,
=Y &S heizt das Kattemittel zusat2lich
> = avf.Macht aber richts, weil es
@ 2 £ dadurch in einen Zustand gelangt
Beim Zusammenpyessen muss = < (nanlich sehrheip 2Usein), indem
manfnevgie avfwenden, deshalb o“' es sene Wavme an den Auflenyaum
verbraucht ein Kb hischrank Strom. | \ abgeben Kann.
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DER KUHLSCHRANK SOLL NATURLICH MOGLICHST EFFIZIENT ARBEITEN. DAHER BENUTZT MAN KALTEMITTEL, DIE
IN ABHANGIGKEIT VOM DRUCK AUCH IHREN ZUSTAND ANDERN, VON FLUSSIG ZU GASFORMIG UND UMGEKEHRT.
BEI DIESEN PHASENUBERGANGEN FINDET EBENFALLS EIN ENERGIEAUSTAUSCH STATT. EIN VERDAMPFENDER
STOFF NIMMT ENERGIE AUS DER UMGEBUNG AUF UND KUHLT SIE AB. EIN KONDENSIERENDER STOFF GIBT ENER-
GIE AN DIE UMGEBUNG AB UND HEIZT SIE AUF,

Das Dvosselvuentl
— vedvziert den Dvuck ... —_—
.und gibt dabel flvss Hussig
Wayme an den A7 > - /S
Auvbenyaum ab.

vevdampﬁ..,

..und nmmt dabei
Warme avs dem

= P : laneren avf.
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Das Kaltemitiel
evhii2t und
Kondensiert...

DevKompressov erhght
den Dryck, wenn wiv Energie
von av(sen (Strom) 2ugeben.

Ganz schon schlay,
beides 2u Kombinieven. Und
wenn man die TUve of(en

E'w feuchtey Lappen ist
2Zuv AbKU Muug viel effektiver.
Und thy wisst jedat
avch, wieso!

Wavet dev Kihlschyank
immevy weitev und heizt den
Raum sogar zusat 2ich avf,
Klav soweit!




